

走向我们的小康生活

小桥、流水、书香、人家

——老北京胡同里的恬静栖居

从北京前门南行不远,就来到了杨梅竹斜街。不同于前门大街的热闹喧嚣,走进这条不到500米的胡同内,身边的一切都安静了下来。一座座古香古色的书局,一个个充满文创元素的小店,用独具特色的“文化味儿”,体现着北京胡同的风韵。

胡同深处,在藤蔓绿植的掩映下,一家名为济安斋的小店吸引不少游客驻足。它的前身是一间中药铺,现在则是一个充满文艺气息的咖啡书吧兼家庭博物馆。

小店的主人是中药铺第21代传人王秀仁。“历史上的杨梅竹斜街以文化闻名。”王秀仁在杨梅竹斜街生活了数十年,据她介绍,当年这里被称为“出版一条街”,鼎盛时期有7家书局,鲁迅、沈从文、郁达夫等人都是这里的常客。

随着时代变迁,入住杨梅竹斜街的居民日渐增多,最多时达1700余户。这条本就不长的胡同空间越发局促,渐渐失去往日的文化气息。

2010年,杨梅竹斜街被选为老城改造更新试点项目,采取自愿腾退原则,目前已有700余户居民陆续迁出,为“腾笼换鸟”留下空间。

“这条街不大拆大建,保留了大部分老住户,力求把老北京的人气儿、韵

味儿原汁原味地留下来。”大栅栏街道党工委书记李婕介绍,对腾退的房屋和空间,除分类分级进行建筑改造和环境景观提升外,还要引入符合首都功能定位的业态。

为了让自己的小店与胡同的风格统一,王秀仁对自家的药铺进行了改造升级,济安斋咖啡书吧和中药家庭博物馆相继开张。“很多年轻的设计师帮助我出点子,让我的老药铺也实现了跨界融合。”王秀仁说。

如今,济安斋已经成了杨梅竹斜街里的网红打卡地,吸引中外游客纷至沓来。一些“老北京”也常来这里,寻找过往的记忆。“这条胡同需要我们这些老街坊,要不即使恢复得再完美,也没有生命力。”王秀仁感叹道。

东城区草厂地区因“南北走向胡同群”而闻名,也是老北京南城极具代表性的胡同片区。但随着入住居民增多,私搭乱建行为屡禁不止,加之管理滞后,居住环境日趋恶化。

“头上电线横七竖八,就像蜘蛛网;路上乱搭煤棚,自行车都没法骑;公厕没人清扫,满胡同串味儿……”回忆起以前的景象,居民丁淑凤不住摇头。

2016年起,草厂地区胡同整体升

级整治工作启动,胡同环境有了翻天覆地的变化。2019年,草厂四条胡同获得“北京十大最美街巷”称号。

变化的不仅是胡同的“面子”,还有居民共治共治的“里子”。胡同里选择哪种照明灯,地上的铺路石如何设计,绿植种类如何选择……改造中的种种细节,离不开草厂社区小院议事厅的参与。

“居民的事居民议、居民的事居民定。”草厂社区党委书记朱耿亭介绍,小院议事厅成立于2012年,现有成员17人,由社区党委委员、胡同居民组长和社区居民代表组成。议事厅在居委会的指导下,对关系居民切身利益的问题进行协商共治,通过议事厅自我提出、自我讨论、自我解决,形成民主参与、民主监督、民主决策的良好氛围。

“白天街坊邻居在胡同内消暑纳凉、喝茶下棋,晚上睡觉能听到蝉叫,早年间的生活又回来了。”丁淑凤说,“最近,小院议事厅正在讨论如何更好实施垃圾分类,好环境来之不易,需要邻里街坊们共同维护。”

白墙灰瓦雨如烟,古意石桥月半弯。古诗中描绘的江南美景,也出现在北京老城的胡同里——三里河绿化景观全长约900米,是北京近年来恢复古

都风貌、打造文化金名片的新尝试。

改造后的三里河建筑与自然环境巧妙结合,小桥、流水、廊亭、人家,好似一幅水乡画卷。“千里之外的江南景色,如今在家门口就能看到,真是大大的惊喜。”附近的居民张媛说。

这样的“惊喜”还将更多。近日,北京市政府在研究《首都功能核心区控制性详细规划三年行动计划(2020年—2022年)》时提出,要突出民生改善,坚持以人民为中心,聚焦重点难点问题,解决好老百姓家门口的事,持续改善人居环境,提供优质公共服务。

在东城,已有12个平房区街道、656条背街小巷实现物业管理全覆盖。在西城,1300多条背街小巷得到提升,84条街巷达到“十无五好”标准。

生活变化日新月异,让从小生长在前门东区胡同里的居民陈凤英感慨万千:“出门就能在河边遛弯,听着流水声、鸟叫声,越走脚步越轻快,心里越来越痛快。咱们住在胡同里,也能过上现代生活!”在她身后,北京老胡同的新时代画卷正徐徐打开……

新华社记者 李德欣 戴小河 张漫宇
(新华社北京8月27日电)

美疾控修改新冠检测指南引争议

8月26日,人们在美国首都华盛顿的林肯纪念堂休闲。

美国疾病控制和预防中心网站日前更新了关于新冠病毒检测的指南,一个重要变化是,此前认为新冠感染者的密切接触者无论是否有症状都应该进行检测,而现在的新指南提出,密切接触者若没有症状,不用必须进行检测。这一变化在美国引起较大争议,许多媒体和公共卫生专家质疑修改内容的科学依据,认为忽视对无症状者的检测将带来严重后果。

新华社发(沈寔 摄)



国防部:中方一贯坚决反对美国售台武器

新华社北京8月27日电(记者 梅世雄 梅常伟)国防部新闻发言人吴谦27日在国防部例行记者会上说,中方一贯坚决反对美国售台武器。如果美方执意推动新一轮售台武器,中方必将采取一切必要措施,予以坚决反制。

有记者问,本月,美台互动频繁。美卫生部长抵台活动,美军“马斯坦”号驱逐舰穿越台湾海峡,美军机加大在台海周边活动的频率。请问对此有何评论?

吴谦说,台湾是中国不可分割的一部分。我们坚决反对任何形式的“台独”分裂行径,坚决反对任何形式的美国官方往来和军事联系,这一立场清晰明确。

吴谦表示,近期,解放军东部战区多军种多方向成体系出动兵力,在台海地区连续组织实战化演练,针对

的就是外部势力干涉,针对的就是一小撮“台独”分裂势力及其分裂行径。我们将采取一切必要措施,坚定捍卫国家主权和领土完整,坚定维护台海地区和平稳定。

有记者问,台湾媒体报道,美国国防部近日公布的一份总价值为620亿美元、为期10年的军售订单中,包括可能向台湾出售的66架F-16V战机。请问对此有何评论?

吴谦说,中方一贯坚决反对美国售台武器。一直以来,美售台武器都是破坏中美两国两军关系和地区和平稳定的一个重大问题。在这个问题上,中方的立场清晰明确。去年美方宣布向台出售66架F-16V战机后,中方立即表明了坚决反对的立场。如果美方执意推动新一轮售台武器,中方必将采取一切必要措施,予以坚决反制。

7月份工业利润增速继续加快

新华社北京8月27日电(记者 陈伟伟)国家统计局27日发布数据,7月份,全国规模以上工业企业实现利润总额58951亿元,同比增长196%,增速比6月份加快81个百分点,已连续3个月同比提高,增速逐月加快。

利润向好的行业数量增多。统计显示,7月份,41个工业大类行业中,有32个行业利润实现增长,数量比上月增加9个;有24个行业利润增速比6月份加快(或降幅收窄、由负转正),数量比上月增加9个。

国家统计局工业司高级统计师朱虹介绍,7月份,装备制造业利润同比增长443%,增速比6月份加快30个百分点,汽车、电子等重点行业拉动作用尤为突出。此外,7月

份,高技术制造业利润同比增长36.5%,增速比6月份加快27.5个百分点,拉动全部规模以上工业利润增长52个百分点。

从1至7月看,工业企业利润累计同比下降8.1%,降幅比1至6月份收窄4.7个百分点。

朱虹分析,尽管7月份工业企业利润增长进一步加快,但上游采矿业和原材料行业累计利润降幅仍然较大,应收账款增速较6月有所上升导致企业现金流压力较大,加上国内外环境复杂严峻,未来利润增长仍有一定不确定性。下阶段,要加快释放需求潜力,充分发挥国内超大规模市场优势,稳定产业链供应链,推进工业经济效益持续向好。

全国各地秋季开学:分期、分批、错时、错峰

新华社北京8月27日电(记者 胡浩 刘硕)记者27日从教育部新闻发布会上获悉,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团都已经明确了秋季学期开学的安排,均按分期、分批和错时、错峰开学进行。

教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任、体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍,各地中小学、托幼机构和高校开学基本安排在8月15日到10月10日期间。新疆中小学、幼儿园秋季学期延期开学,并从9月1日起开展线上教学。

王登峰表示,教育部要全面跟踪

和指导各地秋季学期开学的情况,坚决不能有丝毫的麻痹和懈怠,各项疫情防控措施必须要落到实处,也要防止过度防控。

据介绍,为做好2020年秋季学期教育教学和疫情防控工作,教育部此前已印发相关通知及高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控技术方案,要求各地和学校结合本地疫情防控形势和学校实际,落实对师生员工的健康监测要求,全面排查各类设施设备安全隐患,周密安排2020年秋季学期开学工作,全面恢复正常教育教学秩序。

长江口两船碰撞起火事故 9人死亡 仍有5人失联

新华社北京8月27日电(记者 魏玉坤)交通运输部新闻发言人孙文剑在27日举行的例行新闻发布会上介绍,截至24日10时,长江口两船碰撞起火事故大规模搜救行动累计搜寻水域面积约4000平方公里,共救起3人,发现9具遗体,失联5人。

据介绍,20日3时39分,载运约3000吨汽油的“隆庆”轮与一艘砂石料船在长江口灯船东南约15海里处发生碰撞,事故造成油船甲板起火,砂石料船

沉没,两船共17人遇险。目前,“隆庆”轮已被安全拖带至绿华山锚地锚泊,状态稳定。事故调查正在进行中。

孙文剑表示,经核查,砂石料船为“套牌”船,在AIS系统显示船名为“顺达11”,而实际登记船名为“宁高鹏668”,该船通过此类方式蓄意逃避监管,违法从事海上运输牟取经济利益。下一步,交通运输部将进一步加大整治力度,严厉打击内河船舶非法从事海上运输行为。

阿根廷再向IMF求援

新华社华盛顿8月26日电(记者 高攀 熊茂伶)国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃26日表示,阿根廷政府已请求与IMF就新的资金援助计划展开讨论。

格奥尔基耶娃当天与阿根廷总统费尔南德斯通话。格奥尔基耶娃表示,通话“非常有建设性和积极”,双方讨论了阿根廷在新冠疫情全球蔓延背景下面临的重要挑战,以及今后一段时期阿根廷政府的首要任务。

格奥尔基耶娃透露,费尔南德斯在通话中说,阿根廷政府请求与IMF就新的资金援助计划展开讨论。

她表示,IMF期待与阿政府就如何应对疫情、推动经济增长、增强宏观经济稳定等方面深化对话,IMF将与阿根廷政府和央行团队共同努力,在挑战时期为阿根廷提供支持。

近年来,阿根廷面临高财政赤字、高通货膨胀率和金融市场动荡等多重挑战。2018年,IMF与阿根廷政府曾签署总额570亿美元的救助协议。IMF认定阿根廷公共债务“不可持续”,需要通过债务重组,保持其公共债务可持续性。经历数月艰难谈判,阿根廷政府8月宣布成功与国际债权人达成近700亿美元的债务重组协议。

蓬佩奥滥权弄权包藏政治私欲

美国共和党全国代表大会期间,国务卿蓬佩奥从出访地录制演讲为总统特朗普“助选”。此举涉嫌违反美国国务院相关规定及美国政治“惯例”,招致众多批评。美国国会民主党员25日已要求调查蓬佩奥是否违规。

这不是蓬佩奥第一次因涉嫌政治“违规”而遭受非议。蓬佩奥执掌美国国务院以来,不时曝出滥用国务院资源和人力的丑闻,美国外交官也屡屡被曝在国外任性霸道,美国外交形象每况愈下。而蓬佩奥滥权弄权的背后,是其操弄党派政治、服务个人私利私欲的本质。

在其位,乱其政

此次坚持“云出席”共和党全国代表大会,蓬佩奥打破了国务卿历来不涉党派议题的惯例,滥用职权,用党派政治绑架美国外交。特意从出访地耶路撒冷录制视频,隔空为特朗普“站台”,他无非是要把美国中东外交“光环”奉献给正在谋求连任的总统。

问题是,蓬佩奥此举是对国务院“家规”的明知故犯。美国国务院法律顾问办公室发给国务院所有政治任命官员的备忘录中明确指出,国务卿等经参议院批准的总统任命官员不得出席政党大会及其相关活动。国务院的外交事务手册也规定,国务院工作人

员及其家属在国外不得参与和美国选举有关的党派政治活动。

美国智库外交学会会长理查德·哈斯指出,作为国务卿,蓬佩奥应为美国大众服务,而非为党派政治服务。

在其位,乱其政,可以说是蓬佩奥的一贯风格。今年5月,国务院督察长史蒂夫·利尼克被解职事件引发风波。利尼克被解职前正在调查蓬佩奥是否存在以公谋私行为,如要求国务院工作人员帮他和他妻子遛狗、去干洗店取衣物、餐厅订座等。据美国媒体报道,正是在蓬佩奥的建议下,总统特朗普才下令让利尼克离开。

今年年初,在接受美国全国公共广播电台记者采访时,蓬佩奥因被问及“通乌门”问题而大发雷霆。据报道,他在采访结束后对着记者大喊大叫并飙脏话,国务院则在几天后取消了该台另一名记者随行蓬佩奥外访的资格。美国国务院记者协会认为,蓬佩奥明显是在“报复”。

上梁不正下梁歪

蓬佩奥由中央情报局局长“升至”国务卿之前毫无外交经验。事实证明,在他弄权操纵下的美国外交声誉江河日下,国务院内部人心涣散。

蓬佩奥的外交行事专注威胁、强压、抹黑、挑事。他上任以来,美国在伊朗核问题、朝核问题、叙利亚撤

军、阿富汗战争、巴以和平等问题上的政策饱受批评。日前,蓬佩奥亲往纽约联合国总部,通知安理会美方将启动对伊朗“快速恢复制裁”机制,但美方这一霸道行径在安理会惨遭打脸。英国媒体评价,“美国在外交上又遭遇了一次丢脸的挫败”。

上梁不正下梁歪,美国驻外人员也状况频出,引起多国政府和民众抗议。美国驻冰岛大使因要求雇佣武装保镖等一系列“不符合外交礼仪”的无理举动激怒了冰岛人;美国驻英国外交官妻子逆行开车撞死人后逃回美国,蓬佩奥以“外交豁免权”为由拒绝将肇事者引渡回英国受审;美国前驻德国大使格雷内尔在任期间多次就北约军费开支、“北溪-2”天然气管道项目等问题大放厥词,遭到德国各个党派人士谴责……

蓬佩奥治下国务院的管理和选人用人也备受指责。美国外交学会主席罗纳德·诺伊曼指出,在约50个助理国务卿及以上层级职位中,职业外交官所占比例已从1975年的60%下降到如今的8%。媒体报道称,近年来报名参加国务院外交官考试的人数大幅减少,为2008年来的最低水平。

曾在美国国务院工作20多年的马克·菲茨帕特里克告诉记者,国务院内部现在已经完全失去了对蓬佩奥的信任。

“政治动物” 心机深

观察人士指出,蓬佩奥种种滥权弄权行为的背后包藏政治野心和算计,实则是为自己谋求更多政治资本,以实现未来能在政坛“更上层楼”的图谋。

美国媒体评论说,蓬佩奥步步高升,法宝就是对总统“言听计从”。其实,蓬佩奥曾在2016年总统选举初期公开批评特朗普,但在看到后者选情转好后迅速转向。特朗普当选后,蓬佩奥又通过一番运作如愿当上美国中情局局长,并在2018年3月时任国务卿蒂勒森“失宠”后取而代之。

多家美国媒体还披露,在美国国会众议院去年9月启动对特朗普的弹劾调查后,蓬佩奥曾千方百计阻挠国务院官员到国会作证。

蓬佩奥的政治野心远未止步于国务卿一职。美国《政治报》网站文章分析,蓬佩奥任国务卿以来多次在支持共和党的活动上高调露脸,甚至不惜违规,实际目的是为其个人造势,捞取政治资本。美国前资深外交官傅立民指出,蓬佩奥显然有将来竞选总统的野心。

卡内基国际和平研究院高级研究员阿伦·戴维·米勒用两个“最”来评价蓬佩奥的表现:美国当代最差国务卿,最会操弄党派政治的国务卿。

新华社记者
(新华社北京8月27日电)